

“华助中心”—— 海外华侨华人温暖的家

杨宁 林小艺

侨界关注

“华助中心”是国侨办在2014年提出的“海外惠侨工程”八大计划中的一部分。国侨办计划在今年将“华助中心”的规模扩大至60家，力求在全世界范围内建设一个相互支持配合的华助网络，为侨胞搭建一个温馨的家。

丰硕的成果

据当地媒体报道，近日，名古屋华侨华人互助中心在名古屋中统大楼举行揭牌仪式。中国驻名古屋总领事邓伟在揭牌仪式上致辞表示，由名古屋中国春节祭执委会和爱心华侨总会共同组建的名古屋华助中心，能够实现强强结合，充分发挥各自优势，开展华侨华人互助，更好地促进当地华侨华人事业的发展。

2014年，国务院侨办正式推出“海外惠侨工程”八大计划，提出在全球海外华侨华人聚居区推动设立“华助中心”，深化为侨服务，推动海外和谐侨社建设。同年，国侨办决定在18个国家会同有关社团建设首批“华助中心”。如今，在驻外使领馆和有关侨社的大力协助下，45家“华助中心”已在32个国家的华侨华人主要聚居地城市落地生根。当地媒体援引国务院侨办国外司副司长朱柳的介绍称，今年9月还要遴选出第四批15家“华助中心”，使“华助中心”总数达到60个，基本覆盖全球五大洲。

“‘华助中心’在服务新移民，帮助侨胞解决困难，家属子女团聚、移民签证、法律援助、社区协防、使馆沟通等方面为海外的华侨华人提供了很多帮助。”美国华人企业家联合会副会长辛洪军接受本报采访时说道。

无私的奉献

“是我回国把‘华助中心’带回巴西的！”巴西华人青年联合会会长叶王永自豪地说。2014年，国侨办在海外设立第一批海外“华助中心”，巴西圣保罗华助中心列于名单之上。叶王永是当年回国参加第一批“华助中心”启动仪式的华人代表之一。目前，叶王永在巴西圣保罗华助中心负责巴西华侨华人生活指南编写组的工作。

据叶王永介绍，巴西圣保罗华助中心出版的《巴西华侨华人生活指南》主要针对刚到巴西的新移民，向他们介绍巴西的教育系统、医疗服务等各方

面的信息，同时为刚来巴西的华侨华人就业从高提供建议。

“除了编写生活指南书籍外，我们组日常还会关注巴西和中国国内的涉侨报道，特别是与华侨华人有关的政策新闻。若遇到重大安全事件，我们也会为当地的华侨华人发布安全提醒和相关注意事项。”叶王永说，“我是巴西第二代移民，从小在巴西长大，我希望凭借自己在语言方面的优势和对巴西国情的了解，在力所能及的范围之内为侨胞做点事儿。”

在世界各地的各大“华助中心”里，像叶王永一样热心肠的人很多，他们的宗旨就是为了解决当地侨胞、华人遇到的切实问题。

“当地‘华助中心’的电话我一直存着，当我们遇到困难时，一定希望最直接简单地解决问题，而‘华助中心’同样会想我们所想，为我们提供及时有效的帮助。”在美国生活多年的崔依依说，“有的时候我们觉得它不仅仅是一个机构，更像是我们华侨华人的另一个家。”

殷切的期盼

据法国《欧洲时报》报道，悉尼华助中心组织、工作人员近日访问巴黎华助中心，与巴黎华助中心主任董晓燕等成员进行座谈交流。双方介绍各自经验，以期相互学习促进，更好发挥华助中心作用，为华社服务。

当前，如何进一步改进自身服务水平、更好地发挥自己的作用已成为世界各地“华助中心”商讨的重点。由于各国的国情与侨情不同，华助中心发展的程度与面临的难题也各有不同。因此，华助中心要紧扣自身功能，即帮扶、关爱、融入，才能实现更好发展。

“菲律宾华助中心成立以来，为华侨华人在海外



的工作和生活提供了许多的便利和保障。但因成立时间短，当地很多民众都还不知道‘华助中心’的存在。我希望‘华助中心’加大宣传力度，让‘有困难找华助中心’的口号能够传播到每一位华侨华人。”菲律宾华商经贸联合会会长蔡语语坦言道。

而当前世界各地“华助中心”面临的另外两大问题是资金来源有限和人才短缺。辛洪军指出，在纽约、华盛顿地区，“华助中心”的运作资金大部分靠社会知名人士及社团的捐助，其他获得资金的渠道较少，这使得“华助中心”无法全面“施展拳脚”；同时，“华助中心”在全职工作人员和短期义工这两方面的人手都很短缺，因此“华助中心”服务水平的提高与服务领域的拓展也无法更好地与时俱进。

“在没有设立‘华助中心’之前，各大侨团侨社也在为华侨华人服务，‘华助中心’的成立则更好地集中了当地的资源，进一步整合了华人社会的力量。”叶王永说，“各地的‘华助中心’想要进一步提升服务能力与水平，就应该扬长避短、凸显优势。”

辛洪军认为，“华助中心”的发展需要社区内的各阶层人士，特别是当地的年轻人和新移民积极主动地参与。“这是个长期的工程，需要一代一代不断努力。但我相信‘滴水成河’，在大家的共同努力下，华助事业定能取得更大进步。”

题为当地时间8月5日，巴西华人协会和圣保罗华助中心在圣保罗市议会举行2017慈善捐赠活动。中新社记者 莫成雄摄

本报马尼拉8月29日电 应菲华各界联合会邀请，由中医影响世界论坛组织的中国知名中医访问团专家们，28日下午在菲律宾首都马尼拉中国城内的菲华各界联合会，圆满结束了为期3天的中医专家义诊，共有2000多位当地华侨华人患者接受了专家的诊疗。

出席这次访菲义诊的中医大都是医德高尚、医术高超的知名专家，他们是：中国首都医科大学中医药学院中医临床基础教研室主任耿建国教授，中国中医科学院广安门医院肿瘤科副主任张培彤教授，中国首都医科大学附属北京中医医院皮肤科主任医师王萍教授，中国中医科学院广安门医院肾内科主任医师孙建实教授，北京中医药大学东直门医院妇科主任医师王必勤教授，北京博爱堂中医医院副主任医师刘桂杰、中医师刘超和薛珂等。

26日义诊首日，台风“乔丽娜”过境吕宋岛，马尼拉风雨交加，但在菲华联合会会所，仍然人潮涌动、络绎不绝，数百位菲律宾华侨华人一大早就在问诊大厅等候。厅内8张写字台分两组面对面排开，中医专家们忙着望、闻、问、切，经过对患者详细询问和诊察后，认真为他们开具中药处方，并给予治疗建议和康复指导；针灸师则予以当场施针，多数立竿见影。就诊的患者对专家们认真负责的医风和精湛的医术交口称赞。

据中医访问团团长、中医影响世界论坛发起人、北京博爱堂中医医院院长李俊峰介绍，菲律宾是中医影响世界论坛专家义诊访问的首站，希望通过这次中医药专家们的义诊、讲座与咨询活动，为患者解除病痛困扰。此外，专家们还向华侨华人传播了中国传统健康文化知识，传播了中医的科学理念和保健养生方法，让更多人了解中医药发展的最新信息，提高自我保健意识和能力。同时，为让中医药文化更快地走向世界，更大影响世界，尽了我们的绵薄之力。

本次义诊的菲律宾邀请方菲华各界联合会主席蔡志河接受媒体采访时说，中医专家代表团远道而来、不辞辛苦地为马尼拉侨胞义诊，这实在是华侨华人企盼已久的大好事，短短的三天义诊轰动了马尼拉侨界。我们十分感谢中医专家带来了祖（籍）国政府和人民对华侨华人的关怀。他表示，该会将继续致力于推动中医文化在菲律宾的传播，推动非主流社会早日认可并接受中医药这个中华民族的文化瑰宝。



图为正在行医的中医专家。

三天接诊两千余人
中医专家赴菲律宾义诊
李新彦

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

2007-2017
普惠万家
成就梦想



懂您所需 给您更多
任何形式的表达
都不会比交付信任更值得珍惜。

薪
邮薪贷

客户服务热线：95580
网址：www.psbc.com
股票代码：1658.HK

信赖您对信诺的恪守，邮储银行为您献上可随时随地通过APP申请、最高30万元、最长3年的邮薪贷；全线上办理，快速放款，便捷还款。回报您的所有付出。



手机银行